

党内初选倒计时 美共和党仍陷乱局

财新网 来源：《新世纪》-财新网 作者：章涛

2011年05月30日02:44

美国明尼苏达州前州长普兰提（Tim Pawlenty），5月23日在爱荷华州正式宣布参加2012年总统大选。此前，马萨诸塞州前州长罗姆尼（Mitt Romney）已经宣布参加竞选。

其时，美国有线新闻网（CNN）正在播放奥巴马在爱尔兰喝健力士黑啤的录像片段，MSNBC则忙着介绍文身

艺术家，只有偏向共和党的福克斯电视台在播放普兰提的讲话，但几分钟之后该台也中断节目，转而直播奥巴马在都柏林的讲话。

形势相当尴尬。此时离7月16日的党内初选报名截止日期只有一个半月，共和党依旧缺乏强势候选人。

除了上述两人，目前已经正式宣布参选者，还有克林顿时期的众议院议长金里奇（Newt Gingrich）、新墨西哥州前州长约约翰逊（Gary Johnson），以及可能参选的犹他州前州长、前驻华大使洪博培。

反观宣布不会参选的共和党人，则包括布什家族的另一位成员、前佛州州长杰布·布什、现任密西西比州州长巴伯（Haley Barbour）、印第安纳州州长丹尼斯（Mitch Daniels）、众议院预算委员会主席莱恩（Paul Ryan）、阿肯色州前州长、2008年初选时党内呼声甚高的赫卡比（Mike Huckabee）。

美国政治专栏作家西蒙（Roger Simon）表示，将目前决定或可能参选的人士和决定不参选的人相比，前者知名度就明显小于后者，在宣传上的投入就将数额巨大。

截至5月24日，根据民意调查机构盖洛普的统计，赞同奥巴马施政的民众比例为53%，反对者比例为41%。在经济复苏和失业率问题上缺乏重大突破的总统，为共和党的竞争对手提供了上好的有利条件，至少在起跑准备阶段，共和党输给了自己。

重量者乏

共和党向来有按党内的地位而顺位推举接班人的传统，但今年不同。

2008年时的麦凯恩，1996年时的多尔，1980年时的里根，即使2000年时小布什虽然分量不够，但其父的背景也助他巩固了党内地位，此次大选临近共和党却仍未找到合适的接班人，因此出现群雄混战的局面。

相关公司股票走势



《华盛顿邮报》专栏作家、埃默里（Emory）大学政治学教授阿布拉莫维奇（Alan Abramowitz）向财新《新世纪》记者表示，共和党大选路上面临两大挑战：一是党内派系斗争严重，二是没有出现公认的接班人，而前者是造成后者局面的重要原因。

在已宣布参选的人士中，罗姆尼、普兰提及洪博培被视做最可能领跑的三人，而金里奇虽然过去名声显赫，但竞争力较上述三人为差，但无论哪一人目前都无法在共和党内部得到广泛认可。

还未正式宣布参选决定的洪博培为中国人所熟悉，且美国媒体对他评价颇高，《时代》周刊将其称为“最冷静的共和党人”，但目前在美国他的名声还仅限于犹他州，更重要的是，作为党内的中间人士，他对削减碳排放的支持、在奥巴马政府中担任要职将使其面对党内保守势力的质疑，党内初选对他来说将是巨大挑战。

新加入战团的普兰提，和洪博培拥有同样成功的州长经历。在两届明尼苏达州州长任期内，他使该州预算大致保持平衡。他在财政政策上持鹰派作风，颇受华盛顿智库卡托研究所推崇。他在宣布参选当天，便在爱荷华州告诉支持者，需要正视财政现实并削减开支，必须废除政府对乙醇的补贴政策，次日又飞赴选战争夺焦点佛罗里达州，呼吁人们同意推迟退休年龄，之后再赶到首都华盛顿号召削减公务员福利，并对房地美和房利美这样的机构“缩减规模或者撤销”。

专门跟踪共和党2012年选情的GOP12.COM网站创始人海因策（Christian Heinze）对财新《新世纪》记者表示，在社会问题和外交事务上，同样主张鹰派风格的普兰提主要吸引保守的知识分子，亦未偏离共和党的主流人群，没有特别反对他的政治团体，但这也恰是问题所在。“如果没有人特别讨厌你，也不会有人特别喜欢你。”他说。

目前，美国媒体和政治评论员的共识是，罗姆尼是最接近接班人地位的人选。

作为著名私募公司贝恩资本创始人之一，罗姆尼有着极强的商业头脑，从哈佛商学院毕业后，便就职于贝恩管理咨询公司，并一直做到首席执行官，其后又成功运作盐湖城冬奥会。而在政治圈内，他在2003年至2007年间担任州长一职，并随后参加了2008年时总统大选，在党内初选中败给麦凯恩，但经此一役，他为自己累积了不少政治资本。

最让人吃惊的是他的筹款能力。本月初，他在一天内筹得1000万美元，这比普兰提在筹款启动仪式上募得的资金高出10倍；而在今年一季度，罗姆尼的政治动员委员会就已经筹得190万美元，这尚且不论他个人高达9位数的资产。

最新的民调显示，他在初选首战的新罕布什尔州领先于其他所有共和党对手，且高出现任总统奥巴马7个百分点；在上月的调查中，他在佛州和宾州也领先于后者；在重镇亚利桑那州，他是惟一被认为可能击败奥巴马的人选。

偏向民主党的美国进步中心高级政治研究员特克西亚（Ruy Teixeira）向财新《新世纪》记者表示，罗姆尼将是奥巴马的有力竞争对手，但其在医改法案上与奥巴马类似的立场，将是其在党内初选胜出的巨大障碍。

更麻烦的是，目前代表共和党内极端保守派的茶党，已将目标定为将罗姆尼在党内初选中拉下马来。尽管罗姆尼在2008年败给麦凯恩之后，就一直在争取共和党内的极端保守势力，但他很难解释清楚，自己在医

改法案上的态度与奥巴马到底有何不同。

保守与更保守

“共和党在近30年来一直在向右翼保守方向发展，主要目的是为了吸引南方本来忠于民主党的保守选民，而前总统里根更是起到了极大的助推作用，今天的共和党已经发展到了只有两派：保守和更保守。”《华盛顿邮报》的阿布拉莫维奇说。

变得更加保守的并非只是共和党而已。早在2009年，盖洛普就在全美范围内，做过关于美国人意识形态的一份调差。结果显示，40%的美国人认为，自己的政治观点保守，而这一数字在1992年时为36%，另有35%的人认为观点中性，而21%的人持开明观点，保守思想成为美国独大的意识形态。

保守派关注的议题，可分为社会议题和财政政策。在社会议题上，主张按照传统习惯约束自己的行为，减少时代变迁对传统价值观的侵袭。盖洛普2009年的另一份调查显示，在一夫多妻、非婚性关系、非婚生子、堕胎、赌博、离婚等议题上，美国人正变得愈发保守；在财政政策上，保守派则主张有限政府和平衡预算，并支持减少征税。

整体偏向保守的共和党，在里根时期主张包容性，认为该党完全可以同时容纳保守势力和中间力量。但是，2006年和2008年的两次选举失利，引起该党内的极端保守派不满，认为共和党领袖们过于实用主义而忘记了真正的保守价值观，他们主张毫不妥协地维持保守主张。由此，茶党运动开始勃兴，共和党内多股势力的对抗也愈发明显。

目前，以罗姆尼、众院议长博纳以及众院预算委员会主席莱恩为首的传统保守派被视作该党的主流，而茶党领袖、阿拉斯加州前州长佩林、阿肯色州前州长赫卡比被称作“宗教右翼”，还有以政治评论员布坎南（Pat Buchanan）为代表的极端保守主义派，还有以得州前众议员保罗（Ron Paul）为代表的自由主义派。

其中，茶党便是以极端保守主义派和自由主义派成员为主，而保罗更是被视作茶党的“教父”，他已经宣布参加2012年的总统大选，佩林则尚未宣布是否参选。

共和党内的这些不同政治派别对包括同性恋、移民、环保、减赤等议题上都有不同意见。各派相争激烈，分歧进而使共和党难以找到拥有广泛支持的候选人。

但是，起跑准备的落后对大选结果并非决定性因素，“党内初选结束后各个派别能否就此团结起来，这对共和党明年的大选至关重要，到时候对该党最不利的，将是茶党人士不满主流派，脱离而独立参选。”阿布拉莫维奇说。

(责任编辑：谢伟)

文章来源：<http://business.sohu.com/20110530/n308835789.shtml> (责任编辑：谢伟)